

有一种钻心的疼叫口腔溃疡

良好的心态,饮食健康卫生可预防

■记者程雪



童慧 副主任医师,杭州口腔医院城西院区牙周科主任,浙江省牙周专委会委员,中华口腔医学会会员,水激光高新技术团队技术总监。主诊慢性牙周炎的诊断和治疗,牙周炎导致牙缺失的种植修复,种植体周围炎的诊断和治疗,擅长牙龈萎缩,露龈笑以及辅助正畸治疗的各种手术,是浙江省首批将激光应用于牙周病及种植体周围炎治疗中的医生。

多年来,李大伯口腔内反复长溃疡,每次一个或好几个,长溃疡的位置不固定。李大伯有时候吃点药缓解疼痛,有时候症状较轻便干脆不予理会,每次长溃疡两周左右的时间愈合,他一直没把这个“小病”放在心上。不过,前段时间,李大伯口腔溃疡又复发,疼痛难忍,影响饮食,便去医院看病。检查发现,李大伯舌尖左侧可见5×6mm大小溃疡,表面覆盖黄色伪膜,周围黏膜充血,基底软,有触痛,最后诊断为复发性口腔溃疡。

溃疡灼痛明显 与遗传、环境及心理因素有关

复发性口腔溃疡是最常见的口腔黏膜溃疡类疾病。调查发现,至少人群的10%~20%患有复发性口腔溃疡。女性患病率一般高于男性,好发于10~30岁,其症状为溃疡灼痛明显。

杭州口腔医院城西院区牙周科主任,副主任医师童慧介绍说,患者表现为反复发作的圆形或椭圆形溃疡,临床特征可概括为“黄、红、凹、痛”,即溃疡表面覆盖

黄色假膜、周围有红晕带,中央凹陷、疼痛明显。

复发性口腔溃疡的病因不明,但目前认为与遗传、环境和免疫有相关性。

复发性口腔溃疡的发病有遗传倾向;患者存在细胞免疫功能下降和T淋巴细胞亚群失衡;该疾病患者的行为类型、生活事件和工作环境引起的心理反应、营养失衡,生活节奏和生活习惯等环境和社会因素,以及患者本人的精神因素等,均与复发性口腔溃疡的发病有一定的关系。

临床发现,复发性口腔溃疡还和胃溃疡、十二指肠溃疡、溃疡性结肠炎、局限性肠炎、肝胆疾病以及由寄生虫引起的各种消化道功能紊乱密切相关。

此外,缺乏微量元素也可能导致复发性口腔溃疡。

轻型可短期自愈
重型持续1~2月

复发性口腔溃疡分为轻型、重型、疱疹型三类。

“患者初发时多为轻型。”童慧介绍说,溃疡好发于唇、舌、颊等位置,局灶性黏膜充血水肿,灼痛明显。轻型复发性口腔溃疡一

般5天左右开始愈合,溃疡面有肉芽组织形成,创面缩小,红肿和疼痛都逐渐减弱,10~14天溃疡愈合。

和轻型复发性口腔溃疡愈合后不留瘢痕相比,重型溃疡大而深,溃疡期持续时间可达到1~2个月,甚至更长,愈合后会留下瘢痕。此型一般开始发于口腔,然后向口腔后部转移,容易影响人的吞咽等。有些患者可能出现低热乏力、全身不适等症状。

需要注意的是,重型复发性口腔溃疡与癌性溃疡有类似的地方——都是久久不愈。但重型的溃疡表面有灰黄色假膜或灰白色坏死组织,好发于青春期,所谓容易复发是在同样的位置溃疡复发;癌性溃疡深浅不一,边缘不齐,周围有湿润、质硬,多见于老年,原理为细胞癌变,在口腔内任何位置复发。

疱疹型复发性口腔溃疡好发于年轻女性,发病时,患者溃疡数目比较多,甚至可以达到几十个,“它们如同满天星一般散布在患者的口腔里。”童慧说,当相邻的溃疡融合成片,黏膜充血发红,非常疼痛,有些患者会伴有头痛、低热、全身不适等症状。

偏方不可信
药物治疗最靠谱

网络上流传着很多治疗口腔溃疡小偏方,如“将少许白糖涂于溃疡面”“蜂蜜漱口并敷在创面”“包裹蒜瓣的透明薄膜敷在口腔溃疡处”等。“其实这些原理都一样,就是在口腔溃疡处形成一层保护膜,让创面免受外界刺激。”不过,童慧不建议患者尝试偏方,她表示,轻型患者可以购买一些软膏、凝胶、膜剂、散剂、贴剂等消炎类药物,如西瓜霜,敷在溃疡创面。

对于中重度复发性口腔溃疡患者,为了减少复发、争取缓解病情,在治疗的时候也会采取全身用药物的方法,常用的药物包括糖皮质激素、免疫抑制剂、免疫增强剂以及中医药治疗等。

除了药物治疗,也会进行激光疗法、超声波雾化疗法等物理治疗,以及适当的心理治疗。

童慧提醒大家,要避免食用膨化油炸食品,或过烫食品对黏膜造成损伤,注意营养均衡,少食烧烤、腌制、辛辣食物,保持规律进餐习惯;保持充足睡眠;养成每日定时排便习惯;保持口腔环境卫生,避免口腔黏膜创伤。

显示,其释放的热量可达53℃!

一般情况下,皮肤与低温热源短时间接触,仅造成真皮浅层的水疱型烫伤,但如果低温热源持续作用,就会逐渐发展为真皮深层及真皮下各层组织的烫伤。

低温烫伤和高温引起的烫伤不同,创面疼痛感不十分明显,仅在皮肤上出现红肿、水疱、脱皮或皮肤变白的现象,通常烫伤面积不大,烫伤皮肤表面看上去不太严重,但创面深且烫伤严重者甚至会造成长期组织的坏死,如果处理不当,会发生溃烂,长时间无法愈合。所以,某些情况下持续低温烫伤比直接烫伤更严重。

为了避免发生低温烫伤,使用电热毯的家庭,温度不要设得过高,也不要整夜使用,不要长时间地贴近暖气片等取暖设备。使用热水袋取暖时,时间不要过长,最好是睡觉前先放在宝宝的被子里暖被窝,睡觉时拿出来,尽量避免整夜放于被窝内,如果想在睡觉时将热水袋放在宝宝脚下取暖,一定要用毛巾把热水袋包上,不要使热源表面直接作用在小宝宝的皮肤上。

育儿大百科

暖宝宝竟能煮熟鸡蛋

冬天小心 被“取暖神器”烫伤

■主持人许瑞英

天冷了,不少人用上了暖宝宝和热水袋,每年这个时候,都会有许多人“低温烫伤”,严重者伤及皮肤真皮深层、皮下深部组织,甚至深达骨质,特别是皮肤娇嫩的小宝宝,更容易被这些“取暖神器”烫伤,家长们一定要非常小心,切不可盲目给小孩使用。

那什么是“低温烫伤”?怎样预防呢?人体烫伤的阈值是45℃,长时间持续接触中等温度(一般指44℃~50℃)的热源,便会造成真皮浅层向深层及皮下各层组织的渐进性损害,这种烫伤称为低温烫伤。

入冬以后,天气变冷,人们睡觉时喜欢在被窝里用暖水袋、暖宝宝取暖,由于入睡后皮肤敏感度降低,若紧贴热水袋的位置长期不换,第二天醒来就会发现局部被烫起了一个水疱,这就是低温烫伤。

近日,有媒体测试了多种暖宝宝的加热效能:将生鸡蛋包裹2片暖宝宝,3小时后,鸡蛋就被加热成半熟状态!暖宝宝外包装

健康资讯

浙大妇院让新技术 对老年人“更友好”

■通讯员孙美燕 记者王艳

以上(含70岁)的老年患者提供优先检查服务;门诊大厅也设有服务台,工作人员为有需求的老年患者提供检查化验报告人工打印服务。

社区联动服务更近:浙大妇院积极配合浙江省预约转诊平台完善预约转诊服务,积极推进建设社区预约转诊,号源向社区优先倾斜(可提早10天预约号源)。老年人在社区就近就诊后,如有需要,及时转诊,方便老年患者。

线上就医有方便

预约挂号方便多样:医院充分考虑老年人习惯,便利老年人使用,提供多种渠道的预约挂号服务。老年人可以通过电话预约挂号;医院现场所有自助机均开通预约挂号功能,方便不会使用智能手机的老年人,医院加强现场人员引导和帮助,让防疫便民两不误。

现场挂号老人专属:医院门诊1楼大厅综合服务中心专门设置老年人优先窗口,方便老年人挂号、缴费,所有窗口保留为老年人挂号服务,妥善处理老年人在就医过程中遇见的各种问题,切实关爱老年人。

便民惠民老人先行:门诊大厅设置服务台,为行动不便的老年人免费提供轮椅、老花镜、纸笔、针线包等,方便老年患者使用。诊区叫号屏幕、自助设备尽量使用大字体、大声音,方便老年使用;志愿服务延伸到全门诊时间段,积极主动为老年患者提供必要指引和帮助。

检验检查优先服务:对70岁

线上咨询简单易用:复诊患者通过互联网医院平台以及医院官方微博公众号线上可直接咨询,答疑解惑,给予就医指导。未来,“妇院好E生”互联网医院将开通复诊患者线上开单缴费、药品邮寄到家等服务,为老年人提供更周全、更贴心、更便利的医疗服务,减少老年患者就医路途折和线下就医的感染风险。

智能健身器材“现身”小区 能给手机充电还能计算卡路里



引进智能健身器材,更换破损健身路径,村社设置“体育委员”……2020年下半年以来,宁波鄞州区采取扎实有效措施,着力解决群众身边的健身难问题。

据了解,因为有些健身路径设在户外,常年风吹日晒,再加上使用频率高,设施设备不同程度损坏,存在一定的安全隐患。

为解决鄞州区群众对现代化体育设施

的实际需要,当地积极布点“二代”健身路径。这些健身路径的健身器材采用太阳能供电,实现手机充电,每件器材上配置智能显示屏、传感器,可对锻炼者的运动时间、次数、里程、热量消耗等进行计算,并通过小程序进行数据采集和一键分享。焕然一新的健身器材深受百姓欢迎,让老百姓强身健体更有保障。

通讯员崔小明 摄

健康警示

孩子16岁都没有例假
卵巢功能几乎为0

月经初潮延迟需警惕

■王菲

杭州市妇产科医院妇科内分泌科医生金雪静第一次见到小红的时候,只见她人瘦瘦小小的,皮肤又黑又粗糙,而且没有自信,根本看不出来已经16岁了。

妈妈说孩子一直没有月经来潮,很担心,所以来看月经病门诊。因为没有其他特殊症状,医生先给小姑娘安排了一些初步的检查。

发现第二性征发育不全,子宫只有幼稚子宫的一半,相当于正常人的一半,相当于小拇指指头那样。于是医生进一步给她安排了性激素、甲状腺功能、染色体等一系列检查。

结果出来后确诊为:早发性卵巢功能不全。早发性卵巢功能不全是指女性在40岁之前出现卵巢功能的减退,主要表现为月经异常(闭经、月经稀发或发散),分为原发性和继发性。

妈妈看到结果后,很着急,问医生,“为什么会得这个病?”“能治吗?”“不来月经是不是以后都不能生孩子了?”

医生说,早发性卵巢功能不全的常见病因有很多,包括遗传因素、免疫因素、环境因素等。遗传因素占20%~25%,这其中又包括染色体异常和基因异常。

当然,孩子来了月经初潮也要正确指导,家长平常也要多“科普”这方面的知识,做一个有准备的家长,让孩子青春期来得无烦恼。

健康新政

杭州发布医保新政

职工医保、城乡居民医保缴费“一降一升”

■朱旭

几年前,临安撤市设区。按照新《办法》,从今年开始,全市只设置四个独立的医疗保障管理辖区,分别为杭州市区(含萧山、余杭、富阳、临安)、桐庐县、淳安县和建德市,并按照“能统则统、统分结合”的原则,统一全市医疗保障制度体系和政策标准。同时,在做实市级统筹之前,允许三县(市)根据实际对基本医疗保险政策分步实施。

这也意味着,萧山、余杭、富阳三区医保已与主城区实现一体化,临安人也可以和杭州市区其他市民一样,享受同样的医保待遇,真正意义上实现了“同城同待遇”。

调整缴费比例:职工医保、城乡居民医保缴费“一降一升”

职工医保与广大百姓息息相关。根据新《办法》,职工参保单位的缴费比例调整为9.9%,其中生育

保险缴费比例为0.4%;灵活就业人员职工医保缴费比例降低为9.5%。

市医疗保障局相关负责人表示,以市区为例,职工医保参保单位和灵活就业人员缴费比例,分别调低了1.8和1个百分点。预计每年将为全市参保单位减免职工医保费近50亿元,此举的目的是减轻企业负担,优化营商环境,提振市场主体信心。

与此同时,新《办法》也对城乡居民医保的档次设置和筹资标准进行了调整,在提高政府筹资补贴的同时,提高个人缴费标准。统一医疗救助政策,对困难人员实施精准救助,医疗救助资金调整为由财政专项安排。

杭州市城乡居民医保分为少儿医保、大学生医保和其他城乡居民医保。少儿医保筹资标准由650元调整为900元,其中政府补

贴由400元调整为600元、个人缴费由250元调整为300元。大学生医保筹资标准由240元调整为270元,其中政府补贴180元、个人缴费由60元调整为90元。

其他城乡居民医保实行“一制三档”,其中一档筹资标准由1800元调整为2100元,政府补贴由1200元调整为1400元,个人缴费由600元调整为700元;二档筹资标准由1200元调整为1800元,其中政府补贴由800元调整为1200元,个人缴费由400元调整为600元;增加三档参保政策,筹资标准为1650元,其中政府补贴1100元、个人缴费550元。

市区其他城乡居民参保可选择一档或二档缴费,桐庐县、淳安县和建德市三县(市)其他城乡居民参保,可在当地政府批准同意的档次内选择。

完善医保救助:罕见病用药纳入大病保险范畴

人民幸福感的体现,离不开基本医疗保障水平的提升与大病兜底政策。

新《办法》调整了基本医保住院最高支付限额——职工医保住院最高支付限额由36万元上调至40万元,城乡居民医保由25万元上调至30万元,同时三县(市)与市区的待遇差距也在逐步缩小。

为完善大病保险政策,新政调整了职工和城乡居民大病保险年筹资标准,按人群设立不同的起付标准,封顶线为60万元。起付标准以上的医疗费用按大病保险合规费用按超限额进制结算,报销比例达70%至95%,待遇向困难人员作适当倾斜;将罕见病用药保障后个人承担部分费用,纳入大病保险保障范围。

健康养生

一年一度腊八粥开熬

■秦利

随着腊八节来临,年味儿渐浓,按照习俗,很多市民都会喝上一碗热腾腾的腊八粥。但是这一碗香甜的粥,却让许多人疼痛不适、辗转难眠……

浙江绿城心血管病医院消化内科陈达伟主任介绍,腊八粥虽好,但并不是人人皆宜的食物,在熬制或购买腊八粥时需要多加注意。

糖尿病患者:糖友的饮食原则是“宜干不宜稀”。如果要喝腊八粥最好不要加糯米和白米,用燕麦、荞麦来增加粥的粘稠感,同时加入小红豆、绿豆、芸豆等豆类,不要加桂圆、红枣以及糖。其次,糖尿病患者喝的腊八粥不要熬太久,因为粥熬得越久,越容易消化吸收,餐后血糖也升得快。

消化不良的人:腊八粥的主要食材有大米、糯米、豆类、花生、红枣、桂圆等,豆类不易消化,而且容易产生气体。对于消化不良的人来说,腊八粥要少放豆子,其他食材最好提前浸泡,这样容易搭配去吃,这样才最健康。